

劳动,让我们会干会算

作为一名在农村长大的70后,最初劳动是接触微农事,如帮忙捡谷、赶牛,因为才六、七岁,体会不深,真正让我对劳动的价值产生深度思考的,是我家盖新房烧窑一事。

1983年,我12岁,母亲决定撤旧屋,盖红砖瓦屋。本来去窑厂买红砖就行了,但母亲说,自己请工匠盖窑烧砖,能省运费。我父亲是铁路工人,长年不在家,烧砖的大事,全部由母亲张罗,我只是配合打杂。

烧砖的事一经启动,就惊动了三十多名亲友,他们前来我家,在旧屋附近的田里挖土,制成砖坯。这是一项浩大的工程,母亲专门请来乡村厨师做饭,我的任务是洗菜、加灶里的柴,每天忙得浓烟滚滚,至少要开三桌人的酒席。砖坯未晒干时,又遇到连阴雨,母亲又拖着板车,带着我,前往二十里路以外的亲戚家,借来“砖搭子”,给砖坯防雨。有天午夜,狂风暴雨吹走了“砖搭子”,母亲带着我冲出门去,拿油布抢着盖砖坯,那景象就像老电影《一江春水向东流》中的一个抢险镜头,特别悲壮。

砖坯干了,建窑、捆窑、烧窑更是投入大量的木材。等到红砖出窑,不少是歪瓜劣枣,但也凑合用到房子上了。等到房子建好,我母亲算了一笔账,发现自己烧砖,比去买砖还要贵几百元,根本就是一

场亏本的连环密集型劳动,效果还不好。上班以后,无独有偶,我有一个女同事,是学成本预算专业的,34岁即是广东省的评标专家。问起她一个女子,为什么要学工程行业的成本预算?她说,少年时期,有五六年时间,她一直在间歇性地搬砖头,她父母只要挣到一笔钱,就买回一批砖头,堆在房子的前后左右,预备盖新房用,但因为农事需要,这些砖头总是碍事,需要不停地搬移。她说,搬着砖,流着汗,我就开窍了,我必须多读书,会算账,不能像我父母那代人一样蛮干。

她也是一名70后,闻听此事,顿时被我引为知音。

当我成年以后,从事任何劳动时,我都会做一下成本分析,小到配菜、大到购房,都要把所有成本考虑进去,“算了干,干得完。干了算,算不完。”这一条劳动经验,我在亲友圈进行了推广。

远古人的劳动,是“断竹,续竹,飞土,逐肉”;古人的劳动,是“锄禾日当午,汗滴禾下土”;到了近代,是恪守“耕读传家久”;再到新时代,“劳动”二字发生了质的飞跃,工匠精神、成本管理、以劳增智、以劳育美,融入到了劳动的全过程,劳动不再只是艰辛流汗的代名词,它体现了劳动光荣、人间值得,表现出了持久的生命力,并使一代代劳动者不断挖掘出劳动的丰美。

(钱春华)



钓鱼悟人生

人生如钓鱼,钓鱼悟人生。

□ 一人一竿一世界,一山一水一片天。

□ 钓鱼富含人生的哲理,也能诠释人生的意义,感受若此。

满怀信心的忙碌准备,从开始的准备钓具、鱼饵、防护及保障等一些细节,都是情绪高涨,心情愉悦,对结果充满信心,正如人生初始一样,心中充满希望,所见皆是阳光,人生如春,春暖花开,温暖岁月,一切都是如此美好和可爱!

□ 人生的机会很多,稍纵即逝,就像钓鱼,需要很大的耐心去等待鱼漂颤动的一瞬间然后再抓住,及时起竿,这个过程很难熬但是熬过了你会发现那些都值得。

□ 人生的高光时刻就是成功地把鱼从鱼钩上卸下放入鱼兜之时,成功的喜悦弥漫身心,犹如人生事业顺水顺风,感觉人生已达到巅峰时刻。

□ 当然人生也有许多的挫折和失败,

有许多的不如意,不如意事常八九,就如遇到跑鱼、切线的情况,那就要勇敢面对,微笑接受,重新再来,不被挫折打败,不能抱怨满腹,不能灰心丧气,及时总结经验教训,乐观起来,学会自我安慰。

人生的欲望诱惑很多,正如鱼儿一样,禁不住美味鱼饵的诱惑,主动上钩,丧失了自由之身,招来生命之灾,所以在人生之旅中,诱惑处处吸引,陷阱时时存在,要时时警醒自己坚守信念,坚定立场,不为功名利禄所惑,不为金钱财富所困,不为欲望贪念所困,方能独善其身,免去无妄之灾!

□ 钓的是鱼,修的是身,养的是性。
□ 闲暇之余,垂钓溪边,何患无鱼乎!
□ 寻一湖碧水,钓几尾闲鱼,亿人生得失;温一壶老酒,约三五知己,看人间百态!
□ 岂不快哉!

(任辉)

新四军夜袭虹桥机场

1939年5月初,新四军第一支队六团,奉陈毅之命,从茅山出发,途中与江南人民抗日义勇军(简称“江抗”)合编,组成江南抗日义勇军总指挥部,部队得到很大发展。部队在取得黄土塘、浒墅关战斗胜利后继续东进,其一部直逼上海近郊。

7月23日,日伪军数百人前来“扫荡”,遭到“江抗”伏击,这股敌人被打得溃不成军,掉头向上海方向逃窜。“江抗”第二支队支队长廖政国带五连、六连和两个机枪排,一路追击敌人,廖政国率领侦察班冲在最前面。当晚,在上海中共党组织派来做部队向导的地下党员带领下,廖政国等人一气连续追击60余里,直追到了一个“样子很奇怪的地方”方才停下。廖政国见前面围墙和铁丝网密布,中间有一大片空旷的场地,四周坐着不少“没见过的洋房”,便问向导这里是什么地方。

廖政国的眼睛顿时一亮。他早就听说,虹桥机场被日军占领后,成为华东日军高级将领、各路军要从日本飞抵中国的“第一站”。既然误打误撞杀到了虹桥机场,廖政国当即决定集结部队进攻,杀敌人一个措手不及。

趁着夜色,廖政国率部悄悄地向虹

桥机场包抄过去。敌人丝毫没有察觉到这支新四军部队的存在。几个战士轻而易举地就破坏了铁丝网,两个连队摸到了一排房子前,挨个儿把正在熟睡的伪警察从被窝里揪了出来,收缴了武器,集中关进了一间房子。

廖政国带一帮战士向机场停机坪摸去,他发现,有4架日军飞机一字排开停在那里。直到此时,日军才发现了这支新四军部队,虹桥机场上空顿时响起了刺耳的警报声,机场四周岗楼上的探照灯纷纷打开,敌人的机枪也开始扫射。战士们没见过飞机,于是一面还击,一面问廖政国“怎么开走”。廖政国立即告诉战士们:“用火烧!”随即命令战士们揭开飞机旁的油桶盖子,把汽油往机身浇上,然后点起火把扔了上去。四架敌机顿时被大火吞没。战士们唯恐大火无法烧毁这些“铁飞家伙”,撤退时,还把随身携带的所有手榴弹都投向了飞机。虹桥飞机场上爆炸声此起彼伏,火光冲天而起,眼看着四架飞机被大火烧成灰烬。守在岗楼里的日军,不知机场内究竟有多少新四军,吓得不敢出来,只是向外乱放枪。

驻上海日军司令部得到报告后惊恐万状,一面调兵增援虹桥机场,一面命令其他地区停放的作战飞机连夜起飞,“躲避袭击”。可增援日军赶到时,一个新四军的影子也没有看到。

第二天,上海租界出版的重要报纸上,均用特大字体刊载了《新四军万余人夜袭虹桥机场》的消息。(吴小龙)



地图上的“诗和远方”

县城都是奢望。

不过,在那时我却默默地在中国地图上埋下了一颗诗和远方的种子。那时候我总是觉得家乡太小,认为外面的世界有诸多精彩,那颗躁动的心总盼望着出去瞅瞅。

作为山里人的我,视野总是被群山挡住,我总想去看看山外到底是一个怎样的世界。于是只好借助地图来打开一扇看世界的窗。

在我还没上学的年纪,爷爷便教会了我打牌。每次打牌输了,便要接受钻桌脚或猜地名的惩罚,当然我是情愿选择猜地名的。

我就是这样把世界地图和中国地图上的地名记熟的。每次电视新闻上提到哪个国家、哪个城市,我便会眉飞色舞地告诉亲朋好友这个地方在哪儿,接着便是大人们的夸奖,然后我又更有动力去记地图上的地名了。

我懂事后,村里越来越多的年轻人去广东打工赚钱了。我从地图上又

找到了广州、深圳、东莞、珠海等一些跟我距离比较近的地名了。

有一次我跟着奶奶去山上捡红蘑菇,爬到山顶,奶奶指着南方告诉我:“翻过这座山,再翻过外面那些山,就是广东了。我老咯,这辈子是走不去了,你长大后一定要走出大山去。”

“谁说奶奶老了,长大后我也要去广东打工,等我赚到钱就带你去广东的大城市看看。我们坐火车去,坐飞机回来。”我不服气地说。

那一年我八岁,我在地图上幻想的“诗和远方”就是长大后能去隔壁的广东打工,能够见识一下像黑白电视机里那样的繁华都市,那时的我还不敢想象能成为那些城市的一员。

上了初中以后,我很喜欢地理,主要因为我喜欢地理书上的地图。于是,中国地图上许多名山大川的地名渐渐印在我的脑海中。从此以后,地图上的“诗和远方”就比广东更远了,青藏高原、冰城、京杭大运河、

黄山、庐山、泰山等等。

我依旧不爱学习,但是我又隐隐约约意识到,如果不读一点书我就去不了地图上我所仰望的名山大川了。因为我发现家里那些外出打工的青年,都只是在广东珠三角的工厂打工,他们中没有哪个人能走得更远一点。

高考后我选了地理专业,并立志上了大学就要考取国家导游证,因为这是我想到的打卡地图上更多地名的最省钱的方式。

大二以后,我开始去很多小时候我在中国地图上曾向往的地方。中国地图上与我有关系的地名越来越多了。我有一个习惯,每到一个城市看到当地的邮政报刊亭,都会买一张这个城市的地图。

在城市化飞速发展的今天,虽然我收藏的这些地图,很多都已经过时,但我从这些地图上萌生的诗和远方却延续至今。(何丽陶)

银杏树下的梦想

却掩盖不了他喜悦的神情。

“老伯,我这车走不了了,麻烦帮我看一下。”

“行,等会,马上来!”他赶忙放下手中的活,随手在自己的大衣上抹了两下,把手上的油渍擦了个大概。

我趁他在修车时,瞄了一眼他刚才在弄些什么,只见桌上摆着一张图纸和一堆零件。

“小姑娘,你平时骑车时是不是经常刹车过急?这个刹车片都卡进去了,影响了正常行驶……不过没关系,很快就能修好的!”

我惊讶他竟然知道我的骑车习惯,看样子十分熟悉车子的构造。

“老伯,我看你桌上有一堆零件,你这是在做什么?”我好奇地询问。

“老伯,我看你桌上有一堆零件,你这是在做什么?”我好奇地询问。

人缓缓走来,把手浸在水池中,仔细地洗干净每根手指。“这些都是赛车配件,那是我曾经的梦想——一个为



了生活不得不放弃的梦想,现在日子过得比以前好了,我想组装一辆赛车,一辆属于我自己的车……”老人

对我说着自己的梦想,他整个人变得神采飞扬,焕发着活力,他拿起桌上的图纸,雨后的阳光透过薄薄的图纸照进他的眼睛,他的眼神在这株同样为了生存而努力发芽的银杏树下熠熠闪光。

我看着这株历经百年风雨洗礼的银杏树,听着老人有关梦想的故事,心中不禁升起一种感慨:也许生活和梦想之间是有差距的,生活像一把无情的刻刀,改变了我们最初的样子,但只要有如同那银杏树般顽强的生命力和老人的毅力,也许梦想就离我们不远了。

车修好了,在我推着车即将离开的时候,我又回头望了眼那株银杏树,那年迈而伟岸的银杏,此时将我压得十分渺小,需仰望才能看清它的全貌。(顾雪莹)

执政初期民主政治和党的自身建设

(上接1631期C版)

界首市第九次各界人民代表大会于1952年2月召开。出席会议代表160人,会期3天。会议主要议题是:抗美援朝、土地改革、贯彻《婚姻法》和民主建政。

界首市第十次各界人民代表大会于1952年8月3日至4日在界首城中原舞台召开。出席会议代表160人。会议听取并通过了中共界首市委书记、界首市人民政府市长张剑华所作的《政府工作报告》,作出了相应决议,部署了开展增产节约运动、组织物资交流、民主建政、拥军优属、贯彻执行《婚姻法》和爱国卫生运动等工作任务。会议号召全市人民共同执行。会议选举张剑华为界首市第十次各界人民代表大会执行委员会主任委员,贺口

平、于春惠、龚明、范启高为界首市第十次各界人民代表大会执行委员会副主任委员。

界首市第十一次各界人民代表大会于1952年12月23日至26日在界首城中原舞台召开。出席会议的代表108人。会议听取并通过了中共界首市委书记、界首市人民政府市长张剑华所作的《政府工作报告》,讨论了代表的各项提案和工、农、商以及文化教育界存在的一些思想认识问题,确定以增产备荒、物资交流为主,并结合文教卫生、冬防民兵等,搞好各方面的工作。本次各界人民代表大会执行委员会主任、副主任。姜元华当选为界首市第十二次各界人民代表大会执行委员会主任委员,杨爱荣、金万敏当选为界首市第十二次各界人民代表大会执行委员会副主任委员。

1953年9月界首撤市建县后,12月5日至6日在界首城中原舞台召开了界首县第十三次各界人民代

表会议。出席会议的代表291人,列席代表660人。会议的中心议题是:(1)传达贯彻省人代会精神;(2)宣传、贯彻党在过渡时期的总路线,开展民主建政;(3)努力做好工农业生产、财经经济、公安民兵、文教卫生工作;(4)继续宣传贯彻《婚姻法》,开展反对官僚主义、命令主义和其他违法乱纪的斗争;(5)选举产生第十二次各界人民代表大会执行委员会主任、副主任。姜元华当选为界首市第十二次各界人民代表大会执行委员会主任委员,杨爱荣、金万敏当选为界首市第十二次各界人民代表大会执行委员会副主任委员。

1954年7月9日界首县第一届人民代表大会召开以后,界首市(县)各界人民代表大会完成了其代行职权的历史使命。

(未完待续)

读书不觉已春深

风,同时又能陶冶情操,开启心智,提高觉悟,广博见识。读书也是一种客观需要,可以获取知识,学习技能,增长才干,拓宽思路,从而胜任工作,跟上形势,从容迎接挑战,在激烈竞争中立于不败之地。

“一寸光阴一寸金”,要读书读出成效,关键在有效保证读书时间。那些推说工作忙没时间读书的人,其实大多都是托辞。若说忙,再忙也忙不过习近平总书记吧,他日理万机,夙夜在公,仍挤出时间读书学习。在谈到自己的爱好时说:“现在,我经常能做到的是读书,读书已成了我的一种生活方式。”正是因为长期孜孜不倦地读书学习,锻炼了他非凡的领导才能和卓越的政治智慧。再说时间问题,鲁迅有言“时间就像海绵里的水,只要愿意挤,总还是有的。”倘若我们真的把读书内化成如同吃饭、睡觉、娱乐等生活方式,日日不可或缺,就一定能合理安排,精心筹划,挤出读书时间,把读书落到实处。

读书是个马拉松,贵在坚持,久久为功。马克思终生勤奋读书,视读书为生命,无论生活再贫苦困顿,都

始终不忘读书,常废寝忘食,夜以继日,最后长眠于书桌上。毛泽东从少年开始就好学不倦,博览群书,爱读书习惯保持了一生,临终前几个小时还在读书。他们都是坚持读书的楷模,令人高山仰止。遗憾的是,我们有些人读书则三天打鱼两天晒网,高兴时读几页,郁闷时束之高阁;闲暇时翻几篇,工作一忙就忘到脑后。这样的读书态度,心猿意马,一曝十寒,很难有所收获进益。有鉴于此,读书也要持之以恒,长流水不断线,日积月累,水滴石穿,方可读出收益,读出效



果。有人说,我虽不读书,但每天都花很长时间看手机,看网络,也读了很多信息。平心而论,那种碎片化阅读,固然也有收获,但零零碎碎,一地鸡毛,没有逻辑,不成体系,对我们帮助不大。要想成长进步,发展提高,还是要正儿八经地去多读书,读好书,努力养成勤读书的习惯,把读书作为自己的生活方式。

艳阳明媚,春光无限,正是发奋读书的大好季节。

(陈鲁民)